

## Исследователь-энтузиаст

Что мы, сегодня живущие, знаем об истории Сибири, о своей области, о своем населенном пункте (селе, деревне, поселке), где родились и живем или, где жили наши предки? Кроме общезвестных фактов, порой сомнительной степени достоверности, почти ничего.

Но... живет в Юрге человек, который хочет, чтобы история нашей Сибири для нас и наших потомков перестала быть забытой темой. Этого человека зовут Владимир Иванович Косовец. Ныне заслуженный пенсионер, а в недалеком своем трудовом прошлом зам. главного конструктора «Юргинского машиностроительного завода». Я встретилась с ним, и вот что он рассказал о себе и своем труде с научным назначением «Заселение и освоение окрестностей Юрги и прилегающих территорий среднего Притомья и Приобья...», который он скромно называет книгой.

Он родился в Болотном, его мать родом из д. Степановка Болотниковского района. В 16 лет уехал в Юргу, поступил в техникум. По окончании пришел работать на завод, в цех — токарем. И вот здесь начинается интересное в его биографии. У станка он стоял всего один месяц — его перевели мастером в инструментальный цех, затем армия, и снова завод, и снова мастером, но уже в 19 — листостамповочный цех. А через два года он работает уже инженером-конструктором в ОКБ завода, а еще через 5 лет руководителем конструкторской группы и начальником ОКБ завода и до выхода на пенсию заместителем главного конструктора завода. Блестящая карьера для сельского паренька, не правда ли? Он не простошел по карьерной лестнице, но в любом деле добивался значимых результатов, отмеченных правительством. Так в 1987 году был награжден орденом «Дружбы народов», медалью «За особый вклад в развитие Кузбасса» III степени. Но раньше этого, в 1983 г. ему было присвоено почетное звание «Заслуженный рационализатор России» (имеет 9 свидетельств на свои изобретения).

Даже в своем юношеском увлечении шахматами он также добился многое, неоднократный чемпион области сейчас завершает работу над книгой о шахматных этюдах с рабочим пока названием «Поэзия шахмат». Кроме всего прочего, он еще и охотник, был председателем охотобщества, а те-

перь почетный член областного общества охотников. Все эти автобиографические данные я привела лишь для того, чтобы вы, читатель, могли убедиться, что речь идет о человеке с государственным подходом к любому делу. А значит и его книга — лишь первый шаг к большому труду, который он, Косовец В.И. не собирается прекращать. Вот, что он говорит об исследованиях Сибири.

Первая «Чертежная книга Сибири» оказывается была составлена в 1701 г. Семеном Ремизовым, тобольским сыном боярским. Именно там на Карте (им составленной) Томского города указаны многие и ныне существующие населенные пункты, имеются и даты их основания.

А Г.Ф. Миллер оставил после себя многотомный труд, на немецком языке разумеется, историко-географического описания Сибири. Это все 18 век. На основании данных Сибирских экспедиций и была составлена карта Всероссийской империи, куда была включена Сибирь... А далее? Далее промышленное освоение Сибири.

Результаты этого масштабного разрушения природы Сибири нам хорошо известны.

За 300 лет исчезли многие притоки некогда вольных рек, а вместе с ними и деревни, села, поселки зарастали травой, и лесом. «Где это все теперь? Разве можно найти?», — сказал бы любой из нас. Но только не Косовец. Он находит, сравнивает, анализирует, утверждается в своих поисках исторической правды. Для себя, для нас с вами. А это уже подвиг ученого. Только для установления точных дат основания некоторых сел Юргинского района, собирая по крупицам данные. Ездил в Томский архив, как на работу. А ведь любая производственная командировка не окупает расходов проживания человека в другом городе, а уж тем более за свой счет.

— Как ваша семья относится к вашим тратам из семейного бюджета? — спросила я у Владимира Ивановича.

— А мне повезло, — просто ответил он. — Книгу, например,



старший сын помогал набирать на компьютере, а жена — она меня понимает.

— Ваша книга — результат многолетнего труда. Когда это началось?

— Когда я был в командировке в Египте в 1971 году, представлял военную технику «Машзавода», — то все свободное время использовал на осмотр пирамид. Был и в Мемфисе, где сооружена одна из первых пирамид. Нашел даже место, откуда возили камни для строительства. Там как раз наши ракеты стояли.

Нашел полное подтверждение рассказам моего любимого школьного учителя Ворошиловой Музы Васильевны. Может быть, именно тогда и созрела мысль заняться серьезно историографией — наукой изучающей развитие исторических знаний.

Вот так и протянулась ниточка от любимых школьных уроков в сегодняшний день. Это имя: школьной учительнице, ставшей Музой и учителю истории тех-

никиума, где он учился, Аничину Петру Евдокимовичу, он обязан своей книгой. Точнее, томом большой научной работы. Будет ли продолжение?

В январе прошлого года в областной библиотеке им. Федорова в Кемерове прошел семинар библиотекарей области, где была представлена его книга, заинтересовавшая многих энтузиастов-краеведов среди библиотечных работников, и получившая высшую оценку ученых-краеведов области. Областная библиотека заключила договор с автором на издание книги.

Я спросила: есть ли в этом договоре пункт о гонораре автору. Он ответил как обычно просто:

— Я этот вопрос и не ставил...

Историю творили мы, и только от нас зависит достоверность и невозможность переписать ее иначе, чем было на самом деле. Как и от нас зависит, увидят ли свет эта книга, и будут ли еще? Ему нужны помощники — добывчики информации, разных рангов и уровней: и те, лихо рассекающие на снегоходах по заснеженной р. Томи, и те, с металлоискателями, — тоже, и серьезная материальная помощь ему особенно нужна для экспедиционных маршрутов, для расширения его рабочего исследовательского материала.

А пока вы можете наглядно ознакомиться с его книгой: либо в библиотеке, либо купить. И, как знать, может и ваша фамилия станет такой же исторически значимой, как имена С. Ремизова, Г.Ф. Миллера, Косовца В.И.

**Н. СОЛОМИНА.**

### ОТЗЫВ

о книге В.И. Косовца «Заселение и освоение окрестностей Юрги и прилегающих территорий среднего Притомья и Приобья» (в сокращении).

Центральное место в книге отведено истории 120-ти сел и деревень, основанных за период с XVII по XIX века. По каждому из них дана подробная историческая справка, составленная на основе опубликованных и архивных источников. В.И. Косовец дает своего рода историографический экскурс, анализирует все опубликованные сведения, верные и неверные. При определении даты основания населенного пункта руководствуется достоверным документальным источником — архивным. Наряду с описанием все населенные пункты сведены в таблицы, в которых даются сведения об исчезнувших поселениях.

В.И. Косовец провел большую исследовательскую работу, и в результате получилась интересная, но, самое главное, достоверная книга, которая может служить не только учебным пособием для школьников, но и будет интересна ученым, занимающимися историей Кузбасса.

**Л. КУЗНЕЦОВА,** заслуженный работник культуры РФ, старший научный сотрудник Кемеровского областного краеведческого музея.